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Válaszúti György: Pécsi Disputa. Akadémiai Kiadó, Budapest. 1981, 
793 + 6 képmelléklet . 

A Régi Magyar Prózai Emlékek 5. köte teként jelent meg a 16. szá-
zadi magyar irodalom kéziratban maradt alkotásának ez a kritikai szö-
vegkiadása. 

A vitairat szerzője az erdélyi származású Válaszúti György (16. 
század), pécsi unitárius lelkész, képzett teológus, aki Pécsről is fenn-
tar to t ta kapcsolatát az erdélyi unitáriusokkal. A könyv tárgya az 1588, 
augusztus 27—31. között Pécsen tartott unitárius—református hitvita, 
amelynek egyik főszereplője, krónikása és szerzője maga Válaszúti 
György volt. 

A Pécsi Disputa 3 részből áll. A bevezetőnek szánt első része lé-
nyegében indokolja az egész munkának a létrejöt tét . Válaszúti a kró-
nikás pontosságával közli a pécsi hitvita előzményeit . Pécs és Tolna 
között feszültséget idézett elő Décsi Gáspár tolnai református pap az-
zal, hogy a pécsi unitáriusokat e re tnekeknek nyilvánítot ta. Ez a minő-
sítés, mely a vetélytárs város elszigetelését célozta, sér tet te Pécs ke -
reskedelmi érdekeit . A szerző történetírói higgadtsággal vázolja a pé-
csiek kísérleteit , hogy Décsi Gáspárt nyi lvános hitvitára, majd az őket 
sú j tó eretnek jelző visszavonására bír ják. Décsi Gáspár helyet t végül 
is a vitát Skaricza Máté ráckevei tekintélyes református prédikátor 
vállalta. A résztvevő aprólékosságával számol be a szerző Skaricza Má-
té pécsi fogadtatásáról., templomi beszédeiről, valamint a Válaszútival 
és a város polgáraival folytatot t vitáiról. 

A Pécsi Disputa 2. része, amely a mű mintegy kéthamadát teszi ki, 
elsősorban a Skaricza Máté által hangoztatot t hit tételek cáfolását tar-
talmazza. Ezen túlmenően Válaszúti kitér az unitárius—református bib-
liaértelmezés kérdéseire is, és az el lentmondásokat radikális teológiai 
szemléletével o ldja fel. Végül az értelmezett bibliai locusok összefog-
lalóját közli az unitárius hitvallás bemutatásával . 

A könyv 3. záró egysége az unitárius tanítások összefoglalása az 
egy Istenről, Jézusról és a Szentlélekről. A Bibliai, ókori teológiai 
munkák és a 16. század második felében jelentkező unitárius biblia-
kri t ika alapján cáfolja a trinitás védelmében felhozott tételeket és bi-
zonyí t ja az unitárius hi telvek igazságát. 

Válaszúti a Pécsi Disputában felhasznált forrásanyagára maga is 
utal munkája végén. Felsorolásából megtudhat juk , hogy Dávid Ferenc, 
Bogáti Fazakas Miklós, Basilius István, Johannes Sommer, Jacobus Pa-
iaeologus munkáit forgat ta . Emellett kezében megfordultak külföldi 
evangélikus és református teológusok művei is. 

A Pécsi Disputa két, közel egykorú másolatban maradt fenn. Az 
egyik, amely a tel jes szöveget tartalmazza, a kolozsvári Unitárius Fő-
iskola könyvtárában — ma a Román Tudományos Akadémia 3. sz. rész-
legének könyvtárában, — a másik, amely hiányos, az Országos Szé-
chényi Könyvtárban található. 

A pécsi hitvitán is bebizonyosodott , hogy teológiai veté lkedés so-
rán egyik félnek sem sikerült a másik fölé emelkedni. A disputa mé-
gis jelentős gyakorlat i eredménnyel járt: a pécsieknek alkalmuk nyíl t 
a híres református prédikátor előtt k i fe j teni és bizonyítani a Szentí-

271 



ráson alapuló keresz tény hi tüket . Skaricza Máté viszont készségesen 
elismerte, hogy a pécsi uni tár iusokat nem lehet ere tnekként kezelni! 

A Pécsi Disputa, bár hitvitázó irat, belső mondanivalójából követ-
kezően türelmes, a keresztény felekezetek között i békés megegyezés 
szellemében fogant alkotás. Türelmessége a kor teológiai vi tairodalmá-
ban szinte példa nélküli. 

A Pécsi Disputa, mint irodalmi alkotás is f igyelmet érdemel. „Nyel-
ve a 16. századi, tömör ki fe jezésekkel gazdagon átszőtt i rodalmi ma-
gyar nye lv" — ál lapí t ja meg Dán Róbert. A munka értékei, sa já tos-
ságai és teológiatörténeti forrásjel lege a 16. századi magyar művelő-
déstörténet fontos documentumává emelik Válaszúti György munká-
ját. 

A Pécsi Disputa bevezető tanulmányát és a jegyzeteket Dán Róbert 
írta,- a munkát Németh S. Katalin rendezte sa j tó alá. 

ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBE 
A Keresztény Magvető dija 1989. évében belföldön a kelet-európai országokban 

évi 100 lej, amelyet belföldön a lelkészi hivatalok ú t ján vagy közvetlenül az egy-
házi központban (3400-Cluj, Bdul 22 Decembrie nr. 9) lehet kifizetni. 

Magyarországi olvasók a posta központi Hirlapiroda előfizetési osztálya — Bu-
dapest VII, Lövölde tér 7. sz. f i jokjánál fizethetnek elő. A többi kelet-európai orszá-
gokból a ROMPRESFILATELIA sectorul Export-import presá P.O. Box 12-201, telex 
19376 prsfir, Bucure^ti, Calea Grivijei nr. 64—66 címre kell küldeni. 

Az előfizetési dí j a nyugati országok részére 200 lej, amely összeg ugyancsak a 
ROMPRESFILATELIA sectorul Export-import presa P O. Box 12-201 telex 19376 prsfir, 
Bucure§ti, Calea Grivitei nr. 64—66 címre fizetendő. 
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